

# ВОЗВРАЩЕНИЕ К ФРАНЦИСКУ СКОРИНЕ

**В 2017 году исполнится ровно 500 лет с момента выхода первых книг восточнославянского первопечатника, великого просветителя и гуманиста, уроженца Полоцка Франциска Скорины (ок. 1490 – около 1551 г.).**

Эта знаменательная дата – хороший повод для историков, литературоведов и языковедов, философов и других ученых (стоит помнить, что Ф.Скорина был садовником второго в Европе ботанического сада – в Праге) активизировать работу по изучению его жизни и наследия. Учеба и деятельность Ф.Скорины прошла в разных странах Европы. Он получил начальное образование в Полоцке, стал бакалавром свободных наук в Кракове, доктором медицины в Падуе (Италия), издавал книги в Праге и в Вильне (ныне – Вильнюс). Источники, проливающие свет на биографию и деятельность Ф.Скорины, изданные им книги, отложились в архиво- и книгохранилищах разных стран Европы. Поэтому одним из условий успешного изучения жизни и наследия этого великого белоруса является кооперация ученых разных стран. Указанная кооперация позволит не только вовлечь в исследование большой объем материала, но и объединить различные подходы и методы исследования.

В преддверии указанной даты первые шаги к такой кооперации предприняты учеными Беларуси и Литвы. 12 декабря 2014 года в Вильнюсе, в библиотеке им. Врублевских Литовской академии наук директор Центральной научной библиотеки им. Я.Коласа НАН Беларуси Александр Груша и директор упомянутой выше библиотеки им. Врублевских Сигитас Нарбутас (на фото) подписали протокол о намерении осуществить совместный научный

проект «Подготовка к публикации документов по биографии и деятельности Франциска Скорины». Цель данного проекта – подготовить к печати исторические источники, освещающие жизнь и деятельность Ф.Скорины с учетом новейших требований археологии. В отличие от довольно обстоятельной



публикации указанных источников, подготовленной в 1988 году в Институте литературы им. Я.Купалы АН БССР, в основу нового издания будет положен принцип историко-лингвистической полноценности публикации исторических документов. Данный принцип предполагает учет более широкой совокупности внешних и внутренних признаков источников, публикацию факсимиле документов. Соблюдение данного принципа позволит получить новые факты, касающиеся возникновения, бытования, публикации и изучения этих источников.

С.Нарбутас выразил глубокое удовлетворение в связи с тем фактом, что связи между библиотеками Литвы и Беларуси после распада СССР по-прежнему существуют, что эти библиотеки делают очень многое в деле сохранения и популяризации культурного наследия Великого Княжества Литовского. А.Груша отметил, что очередным вкладом в это дело и должна стать новая публикация документов о Ф.Скорине. Ведь его личность и труд – синтез разных культур, а указанное наследие – достояние не только Беларуси, привязанность и принадлежность к которой Ф. Скорина всегда подчеркивал, но и всего Великого Княжества Литовского.

**Оксана ДРОЗД,**  
заместитель директора по научной работе  
Центральной научной библиотеки им. Я.Коласа  
НАН Беларуси